

社会责任框架下的 创新创业管理专栏介绍



主评嘉宾：陈衍泰，王毅，于渤，吴伟伟



创新创业管理 *Innovation and Entrepreneurship Management*

经济高质量发展是推动经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设五位一体全面可持续发展的增长方式。面对当前中国高质量发展战略的要求以及创新能力不适应高质量发展要求的现状，社会责任已成为与资本、技术和人才同样重要的竞争因素，是建设创新型国家的重要举措和经济高质量发展的关键动力。2020年7月，习近平总书记在企业家座谈会上指出，“企业既有经济责任、法律责任，也有社会责任、道德责任”。《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》中也明确指出：“推动民营企业守法合规经营，鼓励民营企业积极履行社会责任、参与社会公益和慈善事业”。因此，企业承担和履行社会责任是孕育机会、推动创新进而创造竞争优势的重要来源。建立社会责任框架下的创新创业管理体系，让企业社会责任发挥创新驱动战略的导向作用，有效引导企业承担起创新责任、环境责任，推进社会创新、绿色创新，鼓励社会创业、绿色创业，成为高质量发展的迫切需要。

本专栏聚集于社会责任框架下的创新创业管理的理论、方法和实证研究，刊载4篇文章，以期在“创新、协调、绿色、开放、共享”的新发展理念指导下，探索社会责任要求下的创新创业管理的新理论和新范式，为推动企业高质量发展、建设创新型国家提供理论借鉴和实践建议。

《差错管理氛围对创业即兴影响的双路径研究》一文揭示了差错管理氛围对创业即兴的影响及其过程机制和边界条件。该文基于认知情感系统理论，构建差错管理氛围影响创业即兴的双路径模型。通过分析108个新创企业团队两时点的问卷调查数据，发现差错管理氛围能够促使创业团队做出更多的创业即兴，团队促进焦点和团队创业激情在差错管理氛围影响创业即兴的过程中存在无显著差异的中介作用，环境动态性在团队促进焦点与创业即兴、团

队创业激情与创业即兴之间均起正向调节作用。该文丰富了团队层面创业即兴前因变量的研究,揭示了差错管理氛围影响创业即兴的机制和边界,为理解差错管理氛围如何促进创业即兴提供了新的视角和见解,也为企业管理者如何在不确定性环境下有效激发创业即兴提供了决策参考。

《技术创新与企业韧性:基于新冠疫情情景》一文揭示了技术创新对企业韧性的影响机理,整合了技术创新投入、二元创新模式、技术创新决策权配置与企业韧性的关系框架。该文通过对沪深A股1599个集团企业样本的公开财务数据展开分析,发现新冠疫情暴发前的技术创新投入能够显著提升企业韧性;探索式创新能够显著提升企业韧性,间断创新模式是技术创新投入提升企业韧性重要的中介变量;技术创新管控与企业韧性呈倒U形关系,集权管控模式能够加强集团企业技术创新投入对企业韧性的提升作用。该文证实了探索式创新和间断创新模式对提升企业韧性的重要性,为集权式管控在技术创新投入决策层面具有的韧性提升优势提供了经验证据支持,也为企业构建基于技术创新的常态化风险应对机制、有效协调技术创新与危机应对在资源投入方面的“争夺”、合理配置创新决策权提供理论指导。

《双向跨境投资、技术创新与生产效率》一文围绕双向跨境投资对创新价值链纵向传导的溢出机制展开研究。该文以双向跨境投资与创新价值链之间的溢出关系为切入点,设计双向跨境投资动态演化对技术创新驱动生产效率提升的迭代影响模型。通过采用中国30个省份的面板数据,揭示了双向跨

境投资对创新价值链纵向传导的非线性溢出规律,双向跨境投资对创新价值链的纵向传导存在交互溢出特征,跨境投资对创新价值链的纵向传导具有空间异质性影响,释放正向创新溢出的门槛阈值呈现出东高西低的顺势演化规律。该文将跨境投资的创新溢出视角从传统的横向扩散延伸至纵向传导界面,深化了开放经济理论与创新溢出理论的交叉融合,为协调“引进来”与“走出去”并重、将跨境投资的横向溢出效应转化为纵向传导效应、撬动创新价值链的自主驱动力提供非线性经验启示。

《数字化转型助力后发企业技术赶超——企业家精神视角》一文厘清了数字化转型驱动后发企业技术赶超的机理。该文构建一个有调节的中介模型,引入套利型企业家精神和创新型企业家精神为中介变量,并探究市场环境不确定性和技术环境不确定性的调节作用。通过分析中国2007年至2020年制造业上市企业数据,发现数字化转型对后发企业技术赶超的促进作用,数字化转型对国有制造企业、技术密集型企业、资本密集型企业和高知识产权保护地区企业的促进效应更强,企业家精神在数字化转型推动企业技术赶超的过程中具有中介效应,市场环境不确定性正向调节创新型企业家精神的中介效应,技术环境不确定性负向调节套利型企业家精神的中介效应,正向调节创新型企业家精神的中介效应。该文揭示了数字化转型驱动后发企业技术赶超的机理,为技术赶超理论提供了微观层面的实证支撑,为中国制定数字化发展的政策、为以企业家导向的后发企业技术赶超提供了经验证据。

2024年创新创业管理专栏征稿

详见封三

面向关键核心技术突破的创新创业管理

本专栏议题包括但不限于:

- 关键核心技术突破的系统障碍及突破
- 关键核心技术突破与知识创新
- 关键核心技术突破与国家战略科技力量
- 关键核心技术突破与军民融合协同创新
- 关键核心技术突破的创新创业生态系统
- 关键核心技术突破的产学研融合机制
- 关键核心技术突破与创新链产业链融合
- 关键核心技术突破的创新创业政策
- 关键核心技术突破的数字驱动模式
- 数字化转型对关键核心技术突破的影响
- 关键核心技术的后发追赶
- 后发企业的突破性技术创新
- 产业链链主视角下的关键核心技术突破
- 创新创业网络对关键核心技术突破的影响机制
- 创业导向与关键核心技术突破